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Niederschrift

Anwesend:

Vorsitzende/r

Stv. Vorsitzende/r

Ratsmitglieder SPD-Fraktion

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion

Sachkundige Bürger Partnerschaftsverein Eschweiler e. V.

Sachkundige Bürger Fraktion DIE GRÜNEN

Sachkundige Bürger BASIS-Fraktion

Sachkundige Bürger AfD-Fraktion

Sachkundige Einwohner

Von der Verwaltung

Gäste

Schriftführer/in

Stadt Eschweiler Protokolldatum: 27.06.2022

über die Sitzung des Kulturausschusses am Mittwoch, den 01.06.2022, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum
7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler.

Herr Ratsmitglied Thomas Graff CDU

Herr Ratsmitglied Heinz Thoma SPD

Frau Ratsmitglied Ramona Engels SPD
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Gran SPD
Herr Ratsmitglied Harald Kommer SPD
Frau Ratsmitglied Elke Lohmüller SPD

Frau Ratsmitglied Maria Mund Für RM Catarina dor
Santod Firnhaber

CDU

Herr Wilfried Spieß SPD
Herr Rene Trott SPD

Frau Brigitte Kruber-Barlé CDU

Frau Claudia Jansen Für SkB Marion Sebbeße FDP

Herr Eckhard Pelky

Herr Lothar Pieta Bündnis 90/Die Grünen

Herr Ulrich Güßgen BASIS

Herr Joachim Philipp AfD

Herr Hartmut Fröhlich Partnerschaftsverein Eschweiler e.V.

Frau Jennifer Andres
Herr Andreas Balsliemke Verwaltung
Frau Silvia Hannemann Verwaltung
Frau Magdalena Schonert
Frau Petra Seeger Verwaltung
Herr Olaf Tümmeler Verwaltung
Herr Uwe Weiland Verwaltung

Herr Kulturmanager Max Krieger
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Abwesend:

Ratsmitglieder CDU-Fraktion

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion

Öffentlicher Teil

Nicht öffentlicher Teil

Herr Thomas Ladwig Verwaltung

Frau Ratsmitglied Catarina dos Santos
Firnhaber

CDU

Herr Ratsmitglied Marc Müller CDU

Frau Marion Sebbeße FDP

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung des (Ausschusses) um 17.30 Uhr und begrüßte (die Ratsmitglieder, die
sachkundigen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse) sowie die anwesenden Zuhörer.

Der Vorsitzende stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Kulturausschusses sowie die Tagesordnung frist- und
formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses gegeben sei.

Seitens der Verwaltung wurde die Verwaltungsvorlage 215/22 2Bestellung von Schriftführern als Tischvorlage nachgereicht
und als neue Nummer 1 der Tagesordnung eingeführt.

Weitere Änderungswünsche/Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung
in der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde:

1 Bestellung von Schriftführern 215/22

2 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 186/21

3 Planung der Volkshochschule für das Herbstsemester 2022 157/22

4 Stadtbücherei Eschweiler; 176/22

5 Kunstausstellung: 168/22

6 Kenntnisgaben

6.1 Traumabewältigung nach der Flut - ein Kunstprojekt für betroffene Kinder und Jugendliche in
Eschweiler

066/22

6.2 Programm Städtische Musikgesellschaft Eschweiler e.V. 191/22

6.3 Halbjahresbericht des Kulturmanagers Herrn Max Krieger 189/22

6.4 Gewährung von Zuschüssen im Haushaltsjahr 2021 im Rahmen "Richtlinen der Stadt
Eschweiler über die Gewährungvon Zuschüssen zur Kulturförderung"

165/22

6.5 Sachstandbericht zu den bestehenden Städtepartnerschaften 187/22

7 Anfragen und Mitteilungen

8 Anfragen und Mitteilungen
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Öffentlicher Teil

1 Bestellung von Schriftführern 215/22

Zu Schriftführern für die Sitzungen des Kulturausschusses wurden bis auf Widerruf bestellt:

- Nicóle Wilde
- Thomas Ladwig

Der zuständige Fachdezernent wird ermächtigt festzusetzen, welche Schriftführer jeweils zu amtieren haben.

2 Einführung und Verpflichtung von Ausschussmitgliedern 186/21

In der Sitzung des Kulturausschusses wurden Frau Claudia Jansen (SkB FDP-Fraktion) und Herr Eckhard Pelky
(stellv. SkE Partnerschaftsverein) verpflichtet.

Die Ausschussmitglieder, die bisher noch nicht eingeführt und verpflichtet wurden, wurden vom Vorsitzenden
eingeführt und in feierlicher Form zur gesetzmäßigen und gewissenhaften Wahrnehmung ihrer Aufgaben
verpflichtet.

3 Planung der Volkshochschule für das Herbstsemester 2022 157/22

Frau Hannemann setze sich in ihrer Power-Point-Präsentation insbesondere mit den Anforderungen des am
01.01.2022 in Kraft getretenen Weiterbildungsgesetzes NRW auseinander. In der anschließenden Diskussion
dankte der Ausschuss den Mitarbeitern der VHS für ihr engagiertes Wirken. Frau RM Mund (CDU-Fraktion)
fragte nach, wie Barrierefreiheit bei der VHS aussähe. Frau Hannemann betonte, dass das VHS-Haus Kaiserstr.
4 nicht behindertengerecht sei. Die Räumlichkeiten in der ehemaligen Eichendorffschule seien da schon besser.
Der Internetauftritt der VHS werde zurzeit umgestaltet. Die neue Homepage der VHS soll zum 01.01.2023
online sein. Hier soll die Barrierefreiheit stärker berücksichtig werden. Die VHS geht davon aus, in Zukunft ein
größeres Onlineangebot zu unterbreiten.

Herr RM Thoma (SPD) fragte, wie dem Fachkräftemangel bei der VHS entgegnet werden könne und ob externe
Fachkräfte gewonnen werden können. Für die VHS antwortete Her Balsliemke, dass neben den Faktor
„Sicherheit für Dozenten“ und hier sichere Einstellungen auch Faktoren wie Qualität und Ausstattung der
Unterrichtsräume (positives Beispiel Turnhalle Don-Bosco-Schule) und die Qualität der Arbeitsbedingungen im
Allgemeinen eine Rolle spielen würden.

Dem Arbeitsprogramm der Volkshochschule für das Herbstsemester 2022 wurde zugestimmt.

4 Stadtbücherei Eschweiler; 176/22

Die Leiterin der Stadtbücherei, Frau Schmülling-Kosel, erläuterte mit einem Power-Point-Vortrag die
Sitzungsvorlage und ging eingehend auf das durchgeführte Jahresprogramm 2021 ein. Trotz der schwierigen
Rahmenbedingungen konnte ein umfangreiches Programm realisiert werden.

Die Ausschussmitglieder bedankten sich bei Frau Schmülling-Kosel und den Mitarbeitern der Stadtbücherei für
die geleistete engagierte Arbeit.

Der Jahresbericht der Stadtbücherei Eschweiler für das Jahr 2021 wurde zur Kenntnis genommen.
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5 Kunstausstellung: 168/22

Der im Sachverhalt dieser Verwaltungsvorlage aufgeführten Ausstellungsplanung des Eschweiler Kunstvereins
e.V. sowie der Stadt Eschweiler wurde zugestimmt.

6 Kenntnisgaben

6.1 Traumabewältigung nach der Flut - ein Kunstprojekt für betroffene
Kinder und Jugendliche in Eschweiler

066/22

Der Sachverhalt wurde zur Kenntnis genommen.

6.2 Programm Städtische Musikgesellschaft Eschweiler e.V. 191/22

Herr RM Thoma bat unter diesem Tagesordnungspunkt um Auskunft, ob das Onlineangebot der Musikschule in
Angebot genommen würde. Frau Amtsleiterin Seeger konnte dieses für den Zeitraum der stärksten Auswirkung
der Coronapandemie bestätigen. Zurzeit würde aber wieder „normaler“ Unterricht stattfinden.

Das Konzert-Programm 2022 wurde zur Kenntnis genommen.

6.3 Halbjahresbericht des Kulturmanagers Herrn Max Krieger 189/22

Der Kulturmanager, Herr Max Krieger, erläuterte den Halbjahresbericht. Die Mitglieder des Ausschusses
bedankten sich bei Herr Krieger und hoben insbesondere die „Art Open“ und das Stadtfest hervor.

Der als Anlage beigefügt Halbjahresbericht des Kulturmanagers wurde zur Kenntnis genommen. Darüber
hinaus fasste der Ausschuss den nachsehenden Beschluss einstimmig:

„Die Veraltung wird beauftragt zu prüfen, ob die Marmorskulptur der Künstlerin Jehana Said
1. vor der villa Faensen (Marienstraße) oder falls dieses nicht möglich sein sollte

2. zwischen der Villa Faensen und P6C – allerdings mit Nähe zur Marienstraße

aufgestellt werden kann.

6.4 Gewährung von Zuschüssen im Haushaltsjahr 2021 im Rahmen
"Richtlinen der Stadt Eschweiler über die Gewährungvon Zuschüssen
zur Kulturförderung"

165/22

Die Zusammenstellung über die Gewährung von städtischen Zuschüssen zur Kulturförderung im Haushaltsjahr
2021 wurde zur Kenntnis genommen.

6.5 Sachstandbericht zu den bestehenden Städtepartnerschaften 187/22

Frau Amtsleiterin Seeger berichtet aus der Sitzung der Arbeitsgruppe „Städtepartnerschaft“. Die BASIS stellte
hier den Antrag weitere Städtepartnerschaften bevorzugt einer Kommune aus Irland, Osteuropa oder den
Benelux-Statten anzustreben. Die Arbeitsgruppe nahm diesen Vorschlag positiv auf, einigte sich allerdings
darauf, zunächst die bestehenden Städtepartnerschaften mit Wattrelos, Reigate & Banstead und Sulzbach-
Rosenberg wiederbeleben zu wollen und dann – aufgrund der Förderung durch mögliche EU-Finanzmittel eine



Sitzung des Kulturausschusses am 01.06.2022 Seite 5 von 5

Partnerschaft mit einer Kommune aus Belgien oder den Niederlanden anzustreben. Hierzu soll die Verwaltung
über mögliche Fördermittel berichten.

Der Sachverhalt der Verwaltungsvorlage wurde zur Kenntnis genommen.

7 Anfragen und Mitteilungen

Es lagen keine Anfragen und Mitteilungen vor.

Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende die Sitzung um 19:15 Uhr.


